Trigonometri formelsamling

Trigonometri beskaeftiger sig med relationerne mellem sider og vinkler i en trekant.
Til beregning af ukendte vinkler og sidelaeengder anvendes SIN, COS, TAN, COT, SEC
og COSEC - de trigonometriske funktioner.

Vi koncentrere os kun om SIN, COS og TAN.

Hvad er en retvinklet trekant?

En retvinklet trekant, er en trekant, hvor den ene vinkel er
90° (i 360 graders systemet).

Den rette vinkel markeres tit med et lille kvadrat.

Der er nogle szrlige formler for retvinklede trekanter, og
samtidigt danner de grundlaget for sinus og cosinus.

Retvinklet trekant

Retvinklet trekant, den rette vinkel
markeres tit med en firkant.



Navngivning af vinkler og sider
Den lange side af en retvinklet trekant kaldes hypotenusen.

Den ligger altid overfor den rette vinkel.

De to andre sider (de korte sider) kaldes kateter.
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Den lange side kaldes hypotenusen, og de
to korte sider kaldes kateter.

Kateterne kan enten vaere hosliggende eller modstaende
til den vinkel vi har med at ggre.
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Trigonometriens formler

Der er tre grundformler i trigonometrien. ”V” star for den vinkel,
vi skal finde (dette kan ogsé skrives som 6). Hvilken formel man skal
bruge afhaenger af, hvilke sider i trekanten der er kendte.

’ modstaende katete
sinV =

hypotenusen

A Sinus-funktionen

Sinus-funktionen bruges, nar man kender
den modstdende katete og hypotenusens
leengde.

cos V

A Cosinus-funktionen
Cosinus-funktionen bruges, nér man kender
leengden pa den hosliggende katete og pa
hypotenusen.

A Tangens-funktionen
Tangens-funktionen bruges, nar man kender
lengden pa begge kateter.
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Til beregning af ukendte sider

Brug af sinus-funktionen

I denne retvinklede trekant kender vi til en Vaelg den rigtige formel. =
vinkel ud over den rette vinkel samt Da vi kender hypotenusen og _ modstiende katete
laengden pa hypotenusen. Vi skal finde vil beregne lzengden p4 den sihy =
leengden pa den ukendte side over for modstaende katete, skal vi hypatenusen
vinklen (modstiende katete). bruge sinus-funktionen.
N
ukendt lengde . e X
9 !n.dsaet de kendte veerdier sin 37° = e
i sinus-formlen. 7 multipliceres
hypotenusen ligger med7

skriv den ukendte

lige over for den rette Q)
> forst

vinkel o

W

Omskriv formlen og beregn

= den ukendte side (x) ved at X = §§§'§ 37° x 7
2 multiplicere begge sider med 7.
g_ dette er vaerdien af sin
- denne side multipliceres 37° med 4 decimaler
o med 7 for at isolere x
S Brugenlommeregnertil at K
@  finde sinus-vaerdien af 37°. Tryk X = §§§§§§ X
I 5  pasin-tasten og derefter p3 37. e
-, svaret atrunaes il
\\ ) 5 2 decimaler
&
brug denne vinkel .
; - Afrund svaret til en
i beregningen —
passende stgrrelse. X 4’21 m
Brug af cosinus-funktionen
I denne retvinklede trekant kender vi til en Veelg den rigtige formel. - = =
anden vinkel ud over den rette vinkel samt Da vi kender den side, som ligger - - hgs,i:g;genée ﬁai&i’e
l=ngden pa den naermeste side hosliggende katete, og det er oS : = -
(hosliggende katete). Vi skal finde hypotenusen, som vi skal finde, : - ﬁ}fﬁ‘@te‘ﬁﬂie’!

hypotenusens ukendte leengde. bruger vi cosinus-funktionen.

Indsaet de kendte veerdier

@
=
v
= hypotenusen er den i formlen.
= ukendte lengde
v
=
@ */é [ Omskriv formlen - f& x -
2 Jfoo over pa venstre side ved at €0S 53° %X X = @,1 & denneside multipliceres
z < ’900 multiplicere begge sider med x. medx, 53 4,1 stdr tilbage
= denne side multipliceres denneside
g | £ : . ogsimedx 4,'! divideres 0gsd
el Divider begge sider med cos 53°, X = med cos 53
< s x isoleres pa venstre side. ©
denne side f cos 53
I divideres med i
Brug en lommeregner til at finde I‘:(;:i Xf°’a‘ 41 i
- vaerdien af cos 53°. Tryk pa X = ————— il 4decimaler
den hosliggende katete er den o 353 6 §§? g o
side, der er nermest den givne cos-tasten og derefter pa 53. 7
vinkel " p
svaret afrundes
Afrind o i./ til 2 decimaler
rund svaret til en .
X=6,81cm

passsende starrelse.



Brug af tangens-funktionen

' denne retvinklede trekant kender vi til en Veelg den rigtige formel. Vi kender
winkel ud over den retvinklede, samt leengden  siden naermest vinklen og skal finde
o2 den naermeste side (eller hosliggende den modsatte sides leengde. Brug
“ztete). Vi skal finde den ukendte leengde p4  derfor tangens-funktionen

siden modsat vinklen.

Indsaet de kendte vaerdier i
ukendtlengde  formlen.

tan 53°= 2

3’7 denne side skal
3 : 0gsa multipliceres
v skriv den med3 7
T ; ukendte farst\ ’ J
o Isoler x ved at multiplicere begge o
e : X =tan 53" x 3,7
2 sider med 3,7.
o denne side skal verdien af tan 53°
= multipliceres med 3,7 afrundes til 4
= for atisolere x {—' decimaler
i Brug lommeregner til at finde
] 3
= verdien for tan 53°. Tryk p& *=1,3270 x 3.7
o tan-tasten og derefter pa 53.

2.7 cm (hosliggende katete)

svaret afrundes til
den hosliggende side . 2dcamales
liggernzermestdengivne ~ Afrund svaret til en x=491cm
vinkel passende starrelse. : f
Til beregning af ukendte vinkler
Brug af sinus-funktionen
I denne retvinklede trekant kender vi hypotenusen og den modstaende katete,
Brug sinus-funktionen til at finde den ukendte vinkel V.
Veelg den rigtige formel. =
| dette eksempel kender vi . modstaende katete
s{den overfor den ukendte hypotenusen og siden overfor sin V =
45 vinkel den ukendte vinkel V. Brug hypotenusen
e~ Cm (m derfor sinus-funktionen.
- d-"l‘ . :

ret vinkel

4,5

Indsaet de kendte veerdier H —
i formlen. sin v & 7 7
s /4
. svaret er afrundet til 4
Beregn veerdien for sin V ved - ‘/ Loy
at dividere den modstaende sinV = 0,5844
_ifN side med hypotenusen. tryk skift-tasten og derefter
" se‘\ . > sin-tasten for at fa inversen af
; W :
A ‘QQ sinus
g \“Q° Find vinklens stgrrelse med A
7. \ funktionen invers sinus pa V = Sln_1 (0,5844)
,\:\ hypotenusen er siden modsat lommeregneren.
den rette vinkel -
dette er den ukendte : afrundes til
vinkel Afrund svaret til en passende l{ 2 decimaler

i

35,76

storrelse. Dette er vaerdien pa V
den manglende vinkel.



Brug af cosinus-funktionen

| denne retvinklede trekant kender vi hypotenusen og den

side, der er naermest den ukendte vinkel. Brug cosinus-
funktionen til at finde den ukendte vinkel V.

Vaelg den rigtige formel.
| dette eksempel kender vi

hypotenusen og siden naermest

den hosliggende katete ligger
narmest vinklen

“rgtvinkel /‘ :

cosinus-funktionen.

den ukendete vinkel V. Brug derfor

Indsaet de kendte vaerdier

- i formlen.
(a)
3
= Beregn veerdien for cos V ved at
‘-"% 2 dividere den hosliggende side med
Y h nusen.
@ g ypotenu ;
% = \ -
0’ 2.
%0 o Find vinklens stgrrelse med
s, =
: / % 2
hypotenusen er siden o
over for den rette vinkel o

funktionen invers cosinus pa
lommeregneren.

dette er den ukendte vinkel /

Afrund svaret til en passende

starrelse. Dette er veerdien pa den

manglende vinkel.

Brug af tangens-funktionen

tryk pa skift-tasten derefter

cos-tasten for at & inversen
af cosinus

svaret afrundes til
f 2 decimaler

I denne retvinklede trekant kender vi siderne over for og naermest den ukendte vinkel.

Brug tangens-funktionen til at finde sterrelsen pa den ukendte vinkel V.

Vaelg den rigtige formel.
| dette eksempel kender vi til

siderne overfor og neermest den
den modstdende \\ o e vinkel V. Brug derfor
katete ligger over ik
hypotenusen for vinklen tangens- £ tionen.
ligger over for den = ;
tte vinkel o
S \ % Indszet de kendte veerdier i

— formlen.
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2 Beregn veerdien for tan V ved at
= dividere den modstaende side med
© den hosliggende side.

ukendt vinkel '5 BRI

S, :
& t vinkel
3 res

Find vinklens stgrrelse med

funktionen invers tangens pé
lommeregneren.

tete)
4,5 cm (hos\'\ggende ka

Afrund svaret til en passende

storrelse. Dette er veerdien pa den
manglende vinkel.

4,

svaret er afrundet
/ til 1 decimal

tan¥ = 1,3

5

tryk skift-tasten for at fa
den inverse tangens

YV = 1:anr1‘/“1 (1,3)

svaret er afrundet til
2 decimaler




Vinkler, trigonometri

Nyttige formler: A = sin ! (%) =
(b
Areal cos” )=
Areal = L h-g= L b -1(2
cal=gp hg=5-a tan (1)
Omkreds B — sin-! (E) B
Omkreds =a+ b +c c
cos ! (E) =
Vinkelsum E
-1
A +B+C=180° lan (g)
Pythagoras A-90°_B
c=\/a2+b2 B_00°_ A
Pythagoras, omskrevet C —90°
a=1\c?- b*
Sider, trigonometri
b= V2 _ a2 a=c-sin(A) =b-tan(A)
a
b= tan(A) c-cos(A)
a b
C — —

~ sin(A)  cos(A)



Fra folkeskolens formelsamling:

Trigonometri

B
hypotenuse
a c
katete
C b
katete
B
c
a
C b A
B
c
a
—
C b A

Siden b er den hosliggende katete til LA.

Siden a er den modstaende katete til ZA.

Om sinus til en spids vinkel v i en retvinklet
trekant geelder:

den modstaende katete
hypotenusen

sinv=

Om cosinus til en spids vinkel v i en retvinklet
trekant geelder:

_ den hosliggende katete

cos v hypotenusen

cos A=

oo

Om tangens til en spids vinkel v i en retvinklet
trekant geelder:

den modstaende katete

tanv= den hosliggende katete

= 4a
tan A b



Pythagoras

Pythagoras saetning: | en retvinklet trekant er summen af kateternes
kvadrater lig med kvadratet pa hypotenusen.

Hvis £C = 90°, geelder:

B
a2 + b? = ¢?
c
a
C b A

Omvendt Pythagoras:

Hvis a2 + b? = ¢? i trekant ABC, sa er trekanten retvinklet, og £ C er den rette vinkel.



